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綠階／初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 
卻在他鄉築淨土──印尼移工淨灘

團 
設計者名稱 

教師一：江威儒 

（彰化縣立線西國民中學） 

教師二： 

教師三： 

教學對象 

□幼教（幼兒年齡      ） □小學 

■中學（含高中職） 

□一般民眾 □其他 

教學領域 

（科目名稱） 
語文領域國語文 

教學資源 

 《鏡周刊》〈【鏡相人間】卻在他鄉築淨土 印尼

移工淨灘團的故事〉 

https://www.mirrormedia.mg/premium/2019090

4pol002/ 

 Youtube《太報》〈來自印尼移工的淨灘行動，一

年的垃圾量竟超過12公噸！？〉 

https://youtu.be/hzoRRQbEB90 

 RE-THINK 社團法人台灣重新思考環境教育協會 

〈海廢圖鑑〉 

https://oceantrash.rethinktw.org/zh-TW 

 行政院環保署海岸淨灘認養系統 

https://ecolife2.epa.gov.tw/Coastal/ 

 FACEBOOK「全國揪團認養淨灘」粉絲專頁 

【海廢控‧人生必做清單】圖卡教材 

https://www.facebook.com/SeaYouAgainTW/ 

 自編教材：閱讀理解學習單（附件） 

教學時數 1節課 

教學理念 

【培養同理心，尊重多元文化】透過印尼移工在台善行、故事，培養學生對不同族群、文

化的尊重，以及對異鄉工作者的同理心。 

【建立海洋保育觀念】透過移工淨灘故事，引導建立海洋保育觀念，呼籲不論國籍、種

族，一起守護地球、海洋。 

教學對象 

分析 

以國中階段學生為主要對象，課程搭配「閱讀理解」練習，讓學生於長篇閱讀中，摘錄、

梳理重點，並統整訊息，挖掘、探索文本中之情感與故事，以達最深體悟。 

此外，文本充滿情感的故事，亦能讓學生感受環境保護、海洋保育的重要，從移工反思自

身知行是否落實，彌補、強化教室內海洋教育之效果。 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

認知 

1. 了解臺灣海洋遭受垃

圾破壞之現況。 

2. 認識臺灣淨灘保育現

況。 

3. 認識臺灣移工在台工

作現況。 

4. 認識臺灣淨灘政府、

NGO 團體等資源。 

 

情意 

1. 透過海廢議題，培養

對海洋環境維護之責

任與態度。 

海 J8 閱讀、分享及創作以海洋為背景的文學作品。 

海 J18 探討人類活動對海洋生態的影響。 

海 J20 了解我國的海洋環境問題，並積極參與海洋保

護行動。 

領域學習重點 

學習表現： 

 語文領域國語文──聆聽──1-Ⅳ-1以同理心，

聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。 

 語文領域國語文──口語表達──2-Ⅳ-2有效把

握聽聞內容的邏輯，做出提問或回饋。 

 語文領域國語文──閱讀──5-Ⅳ-5大量閱讀多

元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結

https://www.mirrormedia.mg/premium/20190904pol002/
https://www.mirrormedia.mg/premium/20190904pol002/
https://youtu.be/hzoRRQbEB90
https://oceantrash.rethinktw.org/zh-TW
https://ecolife2.epa.gov.tw/Coastal/
https://www.facebook.com/SeaYouAgainTW/
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構的關聯性。 

 語文領域國語文──寫作──6-Ⅳ-5主動創作、

自訂題目、闡述見解，並發表自己的作品。 

 自然科學領域──探究能力-思考智能（t）──

批判思辨（c）──tc-Ⅳ-1能依據已知的自然科

學知識與概念，對自己蒐集與分類的科學數據，

抱持合理的懷疑態度，並對他人的資訊或報告，

提出自己的看法或解釋。 

學習內容： 

 語文領域國語文──文字篇章──篇章──Ad-

Ⅳ-1篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

 語文領域國語文──文本表述──抒情文本──

Bb-Ⅳ-2對社會群體與家國民族情感的體會。 

 語文領域國語文──文化內涵──社群文化──

Cb-Ⅳ-2各類文本中所反映的個人與家庭、鄉

里、國族及其他社群的關係。 

 自然科學領域──地球環境（F）──組成地球

的物質（Fa）──Fa-Ⅳ-5──海水具有不同的

成分及特性。 

 自然科學領域──變動的地球（I）──海水的

運動（Ic）──Ic-Ⅳ-1海水運動包含波浪、海

流和潮汐，各有不同的運動方式。 

 自然科學領域──科學、科技、社會及人文

（M）──環境汙染與防治（Me）──Me-Ⅳ-1環

境汙染物對生物生長的影響及應用。 

 自然科學領域──資源與永續發展（N）──永

續發展與資源的利用（Na）──Na-Ⅳ-5各種廢

棄物對環境的影響，環境的承載能力與處理方

法。 

2. 透過臺灣移工淨灘故

事，培養對異鄉工作

者之同理心，以及關

懷態度。 

 

技能 

1. 學習長篇文章閱讀技

巧，練習摘錄重點、

整理訊息，強化閱讀

理解能力。 

2. 學習資訊吸收、統整

後，轉化感想、反思

之能力。 

3. 能查詢、檢索臺灣淨

灘之活動與資源。 

 

行為 

1. 自我期許於生活中落

實海洋保育工作，從

生活中減塑。 

2. 自我期許與臺灣移工

友善相處，並尊重多

元文化。 

3. 善用政府、NGO團體等

海洋保育資源，並身

體力行。 

對應 

教學目標 
教學活動流程 時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 課前準備 分組準備 

  課程適合分組合作學習，請教師安排學生4到6人

一組，採異質性分組為宜。 

   

認知 

1.了解臺灣

海洋遭受垃

圾破壞之現

況。 

2.認識臺灣

淨灘保育現

況。 

3.認識臺灣

移工在台工

作現況。 

 

技能 

1.學習長篇

活動一 閱讀《鏡周刊》〈【鏡相人間】卻在他鄉築淨

土 印尼移工淨灘團的故事〉 

 

一、 引起動機：播放引起動機 PPT簡報 

（一） 詢問學生是否有聽過「淨灘」？ 

（二） 請學生思考臺灣哪裡有「淨灘」？「淨灘」

在做什麼？ 

（三） 請學生分享自己是否有「淨灘」經驗？ 

（四） 臺灣有許多「移工」，請學生發表對於「移

工」的印象，以及生活中哪裡常見到「移

工」？ 

（五） 總整學生回應，請學生將「淨灘」與「移

工」連結思考，準備閱讀課程報導。 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 教學

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提問評量 

口頭問答 

分組討論 
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文章閱讀技

巧，練習摘

錄重點、整

理訊息，強

化閱讀理解

能力。 

二、 議題認識、閱讀理解練習：發放自編教材 

（一） 發放自編教材（改編自《鏡周刊》〈【鏡相人

間】卻在他鄉築淨土 印尼移工淨灘團的故

事〉）。 

（二） 請學生閱讀文章，並練習閱讀理解技巧。 

1. 圈詞：圈選生難字詞。 

2. 圈關鍵字：圈選關鍵字，如：「他們是台灣第

一支移工淨灘團，印尼移工瑪雅2年前在臉書

上成立『Universal Volunteer』社團，號召

同鄉在假日淨灘。」 

（三） 教師使用計時器，計時10分鐘，提醒學生掌

握閱讀時間。 

10分鐘 自編教材 紙本閱讀 

閱讀策略練習 

情意 

1.透過海廢

議題，培養

對海洋環境

維護之責任

與態度。 

2.透過臺灣

移工淨灘故

事，培養對

異鄉工作者

之同理心，

以及關懷態

度。 

 

技能 

2.學習資訊

吸收、統整

後，轉化感

想、反思之

能力。 

活動二 撰寫學習單，分組合作學習 

 

一、 請各組分組討論，撰寫學習單： 

（一） 提醒學生分組合作學習技巧，各組應有組長

帶領，並請小組成員充分發言，以每人都有

發表到為原則。 

（二） 提醒學生閱讀學習單的作答技巧，掌握閱讀

理解方向。部分題目為訊息擷取，單純尋找

文本中訊息；部分題目為統整理解，為文本

訊息延伸思考，需融入個人觀點。 

 

二、 學習單校對，教師引導各組回答、討論： 

（一） 教師針對學習單中，Mayasari 的生平及淨灘

心路歷程，校對正確答案，校對時配合分組

合作學習，抽籤請各組回答，並比較不同觀

點，互相參酌。 

（二） 教師統整答案後，引導學生思考：播放統整

思考 PPT簡報 

1. Mayasari為什麼要淨灘？ 

2. 「Universal Volunteer」的移工在異國淨

灘，對自身家鄉是否有幫助？為什麼？ 

3. 播放浙江浮標、異國寶特瓶之海廢圖片，思

考為什麼會在自己的國家，撿到別國垃圾？ 

 
（三） 教師介紹海洋洋流系統，說明全球海洋連貫

性，引起學生思考海洋保育為全國共同責

任，回應移工淨灘義舉，鼓勵學生落實。 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

自編教材 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 教學

簡報 

 

 

紙筆撰寫 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

口頭問答 

認知 

1.了解臺灣

海洋遭受垃

圾破壞之現

活動三 議題延伸認識：影片欣賞 

 

一、 教師播放 Youtube 影片《太報》〈來自印尼移工

的淨灘行動，一年的垃圾量竟超過 12公

 

 

3分鐘 

 

 

 

影片播放 

 

 

 

影片欣賞 
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況。 

2.認識臺灣

淨灘保育現

況。 

3.認識臺灣

移工在台工

作現況。 

4.認識臺灣

淨灘政府、

NGO 團體等

資源。 

 

情意 

1.透過海廢

議題，培養

對海洋環境

維護之責任

與態度。 

2.透過臺灣

移工淨灘故

事，培養對

異鄉工作者

之同理心，

以及關懷態

度。 

 

技能 

3.能查詢、

檢索臺灣淨

灘之活動與

資源。 

噸！？〉： 

（一） 網址： 

https://youtu.be/hzoRRQbEB90 

（二） 透過影片，讓學生確認對於文本訊息是否提

取正確，並透過影片視覺、聽覺之閱聽，補

充文本閱讀之效果。 

 

二、 教師介紹〈海廢圖鑑〉，取自 RE-THINK 社團法

人台灣重新思考環境教育協會： 

（一） 網址： 

https://oceantrash.rethinktw.org/zh-TW 

（二） 透過〈海廢圖鑑〉，初步認識常見海洋廢棄

物，並以圖鑑中之異國垃圾為例，確認全球

海洋共同維護之責任。 

 

三、 教師介紹行政院環保署海岸淨灘認養系統： 

（一） 網址： 

https://ecolife2.epa.gov.tw/Coastal/ 

（二） 介紹淨灘認養系統，讓學生認識如何參與淨

灘活動，以及政府、NGO團體等淨灘資源。 

 

 

 

 

 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

專題網站 

 

 

 

 

 

 

 

專題網站 

 

 

 

 

 

 

 

網站介紹 

 

 

 

 

 

 

 

網站介紹 

行為 

1.自我期許

於生活中落

實海洋保育

工作，從生

活中減塑。 

2.自我期許

與臺灣移工

友善相處，

並尊重多元

文化。 

3. 善 用 政

府、NGO 團

體等海洋保

育資源，並

身體力行。 

活動四 反思與實踐 

 

一、 發放「海廢控‧人生必做清單」圖卡教材，請

學生思考如何於生活中實踐減塑、保護海洋。 

 
 

二、 交代作業，教師請學生回家完成給 Mayasari 的

信，並提醒學生，針對海洋保育，留下自我期

許及實際行動之承諾，鼓勵在生活中實踐。 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

圖卡教材 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編教材 

 

 

紙筆撰寫 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆撰寫 

分組討論 

  

https://youtu.be/hzoRRQbEB90
https://oceantrash.rethinktw.org/zh-TW
https://ecolife2.epa.gov.tw/Coastal/
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附件 自編教材 
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